

人民幸福是永恒追求——

青岛连续5年上榜“最具幸福感城市”

□ 本报记者 张晓帆

12月20日，由《瞭望东方周刊》主办的2024最具幸福感城市论坛在上海市举行，现场发布了“2024最具幸福感城市”调查推选结果。青岛入选“2024最具幸福感城市”（省会及计划单列市）榜单，这是青岛连续5年进入这一榜单。

“最具幸福感城市调查推选活动”已成功举办18届。本年度调查推选活动以“改革创新，让城市生活更幸福”为主题，围绕党的二十届三中全会“进一步全面深化改革、推进中国式现代化”的决策部署，以城市居民为参与主体，聚焦共建人民城市、共创幸福生活，对现代化进程中中国城市居民的获得感、幸福感和安全感进行调查分析，展现中国城市增进民生福祉的创新举措和显著成绩。

推开“幸福之门”，青岛是如何一步一步走进“幸福会客厅”并成为“常驻嘉宾”？

青岛深化重点领域和关键环节改革攻坚，在打造现代化产业体系、塑造市场化法治化国际化一流营商环境、加快发展方式绿色转型等方面出实策、亮实招、谋实效，以高质量发展引领现代化国际大都市建设。今年前三季度，青岛生产总值达到12399.1亿元，同比增长5.6%，市民幸福生活的经济基础更加坚实。

如今，新质生产力成为城市发展新动能。今年以来，青岛市聚焦加快发展新质生产力，加快推进新型工业化，出台制造业高质量发展要素资源保障二十条措施，加快构建以科技创新为引领、先进制造业为骨干的现代化产业体系。聚焦城乡更协调发展，加快推动城乡融合发展和区域协调发展，累计建成省级美丽乡村示范村174个、市级美丽乡村示范村700个。聚焦优化提升营商环境，成立由青岛市委、市政府主要领导任组长的优化营商环境工作领导小组，迭代升级全市营商环境综合性政策文件至4.0版，推出市场环

境、法治环境、要素保障、政务服务等6大类200余项涉企政策措施，着力解决经营主体关心的突出问题，推动青岛营商环境在全国第一方阵持续位居领先。

城市发展，归根结底，是为了不断实现人民对美好生活的向往。人民幸福是青岛的永恒追求。今年以来，青岛从群众最关切、反映最强烈的问题入手，开展民生领域集中攻坚行动，加快补齐教育、医疗、养老等民生短板。今年前三季度，民生支出867.2亿元，占财政支出超过七成，让群众得到更多看得见、摸得着的实惠，出行更加顺心、居住更加暖心、生活更加舒心、办事更加省心，城市发展成果更多更公平惠及全体人民，城市幸福成色不断提升。

就业是民生之本，青岛扎实推进就业创业工作，通过制定新一轮城乡公益性岗位扩容提质、支持家政服务业发展促就业等政策措施，稳就业扩岗位。教育工作是增进民生福祉的基础工程，青岛不断优化优质教育

资源配置，推动开工新建、改扩建中小学校和幼儿园32所，推动续建完工42所，改造农村薄弱幼儿园51所。医疗保障工作的高质量发展是兜牢民生底线的重要保障，截至8月底，全市基本医疗保险参保人数达934.10万人，同比增加6.14万人。城市空间“微更新”改造，是群众家门口的“民生工程”，青岛今年实施100处城市空间“微更新”改造，统筹推进展城展镇老旧小区、城中村改造等工作，截至10月底，开工改造老旧小区433个，其中323个已完工；9个城中村改造项目已开工，7个回迁安置项目已完成回迁；完成农村清洁取暖改造19.13万户。

“最具幸福感城市”的称号激励着青岛在各方面都要力争前列，青岛的城市建设和经济社会发展发生精彩蝶变，也让市民群众的幸福感与日俱增，也让市民群众对幸福生活有了新的更多的期许。下一步，青岛将进一步加快城市建设，努力为人民谋幸福，让群众有更多获得感、幸福感和安全感。

青岛新入选省新旧动能转换重大产业攻关储备项目13个

□记者 张志德 报道
本报青岛讯 近日，省发展改革委印发2024年度省新旧动能转换重大产业攻关储备项目名单，青岛市13个项目入选。2019年以来，青岛市累计入选省新旧动能转换重大产业攻关项目58个。截至目前，40个项目获得省级奖励资金合计14400万元。

青岛市此次入选项目投资体量普遍较大，13个项目累计投资近100亿元，攻关期内累计投资近60亿元。其中，攻关期内计划投资最大的是“物产半导体12英寸先进封装生产线项目”，计划投资超22亿元。13个项目预期经济效益良好，攻关结束后，预计可累计新增年销售收入60亿元、新增净利润近5亿元。

13个项目分别涉及新一代信息技术、高端装备、新能源、现代海洋、现代轻工纺织、其他产业等6类，在全省16市中涉及产业领域最广。新一代信息技术、高端装备和现代轻工纺织等3个产业均有3个项目入选，是青岛市攻关项目培育建设的支柱产业。

入选项目覆盖了全部3个类别，分别是重点产业攻关类、业态模式创新攻关类和重大场景创新应用类。其中，重点产业攻关类项目4个，数量全省第2；业态模式创新攻关类项目6个，数量全省第一；重大场景创新应用类项目3个，数量全省第2。根据攻关计划，13个项目攻关期内将累计申请各类专利、软著、参与制定标准100多项。

青岛设施种植面积达52.6万亩

□记者 李媛 报道
本报青岛讯 12月17日，记者从青岛市冬季农业生产工作推进会上获悉，通过实施“龙头企业+基地+农户”模式，共带动全市1.6万个合作社、4.3万个家庭农场共20万人从事设施农业，青岛市设施种植面积达52.6万亩，年产果蔬198.9万吨以上。

近年来，青岛市围绕番茄、大樱桃、葡萄、蓝莓、食用菌、蝴蝶兰等特色作物优势资源，重点打造10个设施种植引领镇，带动日光温室和大跨度大棚等设施改造升级。同时，实施设施农业现代化提升行动，在全国率先设立“设施贷”，涌现了一批带动性强、示范作用鲜明的龙头企业。未来，青岛市将以市场需求为导向，重点推动传统优势设施农业改造提升，加大关键装备技术攻关，确保居民菜篮子、果盘子供应充足、产销两旺。

青岛国药科技城项目一期工程量完成95%

□记者 张志德 通讯员 崔航 梁元 报道
本报青岛讯 日前，记者走进由中铁二十三局承建的青岛国药科技城项目，一幢幢拔地而起的白色科技楼映入眼帘。截至目前，该项目一期已完成工程总量的95%，其中二次结构施工、管网工程、保温工程等工作均已完工，下一步将全力完成剩余路面铺装工程和绿化工程等工作。

青岛国药科技城项目建筑总面积213841.6平方米，规划建设30栋楼，拟定分四期进行建设。其中，一期占地47886.4平方米，规划建设14栋楼。项目建成后，将引进上下游产业链优质医药企业、国家级重点实验室等，推动青岛市生物医药及医疗器械产业转型升级，助力打造具有国际影响力和国内竞争力的“中国康湾”。

作为中铁二十三局深度参与的医药民生产业，项目团队深入分析新领域、新业务、高标准的建设要求，分门别类制定月计划、周目标、日指标，加快推进现场施工进度。在项目现场，党员突击队主动作为，充分调动职工的积极性。特别是进入11月以来，项目职工轮流到施工现场值班，用实际行动推进安全生产、质量管理、提质增效等中心工作不断实现新突破。

《云上歌王》第四季决出新“歌王”

□记者 薄克国 报道
本报青岛讯 12月21日晚，《云上歌王》第四季总决赛在青岛梦幻剧场进行，最终，参赛选手陈柠柠成为新一季“歌王”。

《云上歌王》第四季由青岛市委宣传部、青岛市文化和旅游局、青岛市文学艺术界联合会、青岛演艺集团主办。《云上歌王》是青岛演艺集团歌舞剧院全力打造的大型直播歌手竞演秀，经过前三季的成功举办，已逐渐成为青岛音乐的代表性文化品牌。

《云上歌王》第四季的歌手海选放在了户外，让群众参与度更高、社会影响面更广。本季选手的实力更强、年龄跨度更大。今年报名参加海选的，除本地选手外，还有来自全国各地的音乐爱好者以及海外华人选手。报名人数参加海选的选手中，既有职业歌手、自由音乐人、音乐老师等带有“专业色彩”的选手，也有建筑工人、银行职员、网约车司机、科技公司职员、咖啡馆老板、退休职工等业余选手，更有不少学生积极参与。

主办方介绍，《云上歌王》创办的宗旨，就是挖掘打造年轻一代有创作能力、表现能力的歌手。《云上歌王》前三季的优秀歌手，已有24名与青岛市歌舞剧院签约，参与院团的演出。

莱西以党建引领推动园区环评改革

□记者 杨国胜 通讯员 于言明 报道
本报莱西讯 近日，莱西经济开发区和姜山新能源产业集聚区等4个园区完成了规划环评及跟踪评价工作，已累计节省企业监测费用约125万元，可为拟落户的青岛鲁机环保有限公司等11家企业带来政策红利，有效提升了园区招商“硬实力”。

高效率得益于莱西市生态环境部门在环评“放管服”改革领域的深入推进。今年以来，青岛市生态环境工作深度融合，不断强化环评服务和要素保障，围绕环评报告要“科学瘦身”、入园项目审批政策要“提档升级”、入园项目环评审查要“降低门槛”等环节，主动作为，提升为企业服务效能。

专家学者研讨现代海洋城市发展治理

□记者 杨国胜 报道

本报青岛讯 12月20日至21日，青岛市委党校（青岛行政学院）2024年第六期山海观论坛“现代海洋城市发展治理”研讨会在青岛自贸片区举行。

本次研讨会由中共青岛市委党校（青岛行政学院）主办，青岛自由贸易创新研究中心和西海岸新区工委党校协办，旨在落实省、市海洋经济高质量发展大会部署要求，为建设引领型现代海洋城市集思广益、交流互鉴，提供思想引领和智力支持。

研讨会上同时举办了“青岛现代海洋产业体系建设”、“自贸试验区海洋经济集成改

革创新”、“胶东五市党校联盟决策咨询共享机制建设”三个平行论坛。

来自中央党校（国家行政学院）、自然资源部第一海洋研究所、自然资源部海水淡化与综合利用研究所、自然资源部海洋发展战略研究所、商务部国际贸易经济合作研究院、上海海事大学等单位的专家学者，以及胶东五市党校、青岛各区（市）党校的负责人和教师代表参加了研讨会。

研讨会上，与会专家学者围绕推动海洋命运共同体建设、建设引领型现代海洋城市、全球海洋治理新规则对经济高质量发展的影响、新形势下现代海洋城市建设、落实

自贸试验区提升战略、港口际际演化与青岛枢纽港的转型升级及创新、推进海水淡化产业高质量发展等现代海洋城市发展治理的理论与实践问题展开深入研讨。

专家学者们认为，海洋是高质量发展的战略要地，是青岛最鲜明的特色和优势；国务院批复青岛“现代海洋城市”这一新的城市定位，是国家在新时代新征程上赋予青岛的重大使命任务，也是青岛城市发展新的战略机遇。要准确把握打造引领型现代海洋城市的重大意义，提高站位、放大坐标，在海洋强国、海洋强省建设中“打头阵、当先锋”。要充分结合自贸试验区海洋经济集成

创新，打造制度型开放示范区。与会的党校教师表示，将发扬理论联系实际的优良学风，充分发挥自身的学科优势和学术优势，围绕市委、市政府打造引领型现代海洋城市、打造现代海洋经济发展高地的重大部署，深入调查研究，努力形成一批具有代表性、引领度、影响力的教研咨精品成果，为海洋强国和海洋强省建设贡献党校智慧和力量。

研讨会结束后，与会人员还实地参观了“海洋十年”国际合作中心、青岛自贸会客厅和中日韩消费专区跨境电商体验中心等。



小青岛灯塔 守护青岛湾120年

□记者 薄克国

通讯员 周婧然 报道
12月20日，北海航海保障中心青岛航标处在小青岛灯塔开展“小青岛灯塔发光120年庆祝活动”，邀请市民、游客和学生共同参与互动打卡、主题绘画、参观灯塔等一系列活动。

小青岛灯塔始建于1904年，位于青岛市城区前海青岛湾口，是青岛市的标志性建筑之一。从青岛湾口到远洋航路，从塔尖的微光到守护者的炽热初心，小青岛灯塔见证了时代变迁，也承载了无数归航者的希望。此次活动，让市民、游客和学生近距离感受灯塔文化的独特魅力，唤醒对灯塔历史的深切敬意。

图为3名小学生将对小青岛灯塔的情感写成告白诗，卷写在明信片上，放入“灯塔邮筒”。

青岛胶东国际机场旅客吞吐量创新高

□记者 白晓 报道

本报青岛讯 统计数据显示，截至12月21日，青岛胶东国际机场本年度旅客吞吐量达2556万人次，同比增长22.6%，刷新了自开航以来历史最高纪录。

今年以来，青岛胶东国际机场不断强化日韩、上合区域门户枢纽特色优势，累计恢复新开济州、福州、芽庄、吉隆坡等航线，加密首尔、釜山、大阪、东京、芽庄等航点。其中，首尔快线航班量升至全国第一位，日韩旅客量排名全国第三位。目前，日均往返日韩航班已达到44班次，“公文化”运营模式的高频航班，满足了中外旅客商务及

休闲需求。尤其是我国相继对韩国和日本试行免签政策，拉动国际及地区旅客量持续攀升。截至12月21日，青岛胶东国际机场国际及地区旅客量累计达到258.09万人次，较去年同期翻了一番。同时，青岛胶东国际机场莫斯科、迪拜等上合航线旅客量同比增长20%，青岛一加德满都航线作为北方唯一通达尼泊尔的航线吸引了众多周边旅客。

青岛机场集团积极推动“机场协作、航空运作”的枢纽共建合作，累计与哈尔滨、深圳、武汉、重庆等国内外15个机场签约，共同开发城市间每日10班以上快线航班和跨航司联运产品，促进国内快线航班量占比由

22%升至53%，拉动国内旅客量实现20%的增长。打造“青易飞、悦中转”航空产品体系，相继打通国内主要枢纽机场经青岛至首尔、迪拜、伦敦、墨尔本、悉尼的通航保障链条，首次投入国际中转免费住宿权益，开发空空中转、空铁联运等服务产品，为旅客提供了“经青中转、实惠便捷”的美好体验，推动中转旅客占比由3%提升至10%。青岛机场集团还通过空铁联运拓展腹地市场，在青济空铁快线首航旅客“零负担”出行服务模式，日照、临沂城市航站楼相继建成投用，促进空铁联运旅客同比新增45万人次，“跨城市”空铁联运新模式获评国家六部委

联合评选的旅客联程运输服务品牌典型案例。

青岛机场集团持续加力空港口型国家物流枢纽建设，持续稳定运营首尔、大阪、东京、名古屋、洛杉矶、郑州、鄂州等国内外货运航线16条，多伦多货运航线由每周3班加密至4班，年度运输货运量约2.35万吨，争取联邦快递中国大陆地区“第五口岸”落户青岛，顺利开通“青岛—大阪—孟菲斯”“第五航权”货运航线。另外，还于冬航季开通了乌鲁木齐—青岛—深圳全货机航线，为三地枢纽共建、经贸互联互通搭建了便捷高效的货运通道。

市北区吸引青年人才站“C位”

□ 本报记者 李媛

12月14日，在中国年度最佳雇主盛典中，青岛市市北区凭借亮眼成绩脱颖而出，作为全省唯一的区县级政府荣获2024年度“中国最佳促进就业城市（区县）”称号。

聚焦打造青年人才活力城区总目标，今年，市北区奋力建体系、强引擎、优环境，累计引进青年人才2.3万余人，获评全省高校毕业生就业“最具吸引力”称号、“青年人才首选山东20强城市”等荣誉称号。

“年初与人才服务专员对接了人才需求后，从3月开始，我们跟随市北区人力资源和社会保障局，走进潍坊、上海、哈尔滨等地的多所高校开展了招聘活动，满足了我们用人需求。”山东省港口集团党委组织部（人力资源部）主管张引迁表示，非常感谢市北区人力资源和社会保障局的高效服务和有力保障。

据悉，市北区人才服务专员靠前服务于区重点企业，对人才需求早摸排、早行动，先后共携400余家企业走进高校开展交流与招聘活动，精准架起人才供需桥梁。

11月，青岛沐翎文化传媒有限公司受邀参加市北区青年人才活力城区建设暨新媒体人才集聚行动暨济高校专场活动。“参加这次活动，我们公司不仅收到了很多求职简历，通过走进高校参观交流，还打开了我们运营的新思路。”该公司总经理牟增鑫表示。

除了新媒体人才集聚行动外，市北区聚焦新媒体行业发展，举办新媒体产业发展“四链”融合校企合作座谈会，建立青岛市新媒体行业人才集聚基地6处，成立市北区新媒体行业产教融合发展联盟，实现招才引智与地区重点产业发展深度融合。

今年以来，市北区多地域开展招才引智，共在香港、深圳、上海等地新建招才引

智工作站17个，聘请校园招才引智大使45人，搭建起市北区乃至青岛市对外发布人才政策及需求的“新基站”。市北区先后与武汉、哈尔滨等地的36所重点高校进行交流合作，开展“校园北游季”和“招才引智名校行”等招才引智活动30余场，发布1.5万余个岗位需求，持续扩大城区引才“朋友圈”。

不仅如此，市北区还积极探索人才引育模式，多渠道、多层次打造人才集聚“强磁场”。连续5年举办国际高层次人才创新创业大赛，连续两年开展“8·18”创业日系列活动，开展市场化职业指导，邀请职业规划专家开展沉浸式职业指导体验活动，这些都为创业者提供了发展平台和全过程扶持。

为了持续擦亮“北尚英才 智汇北聚”青年人才服务品牌，市北区创建“1314陪伴式就业服务模式”，创设“家门口211”就业服务模式，完善招才引智云平台和校招系统等线上服务功能，将万余个“高薪上岗”送

上云端、送上家门。

通过开展海内外知名高校优秀大学生市北研修营、“青雁归巢”、海外学子青岛行等40余场人才主题活动，市北区邀请1000余位青年人才走进山东港口、中车四方等头部企业和城市地标，吸引更多青年人才来到市北区站“C位”。

如今，走进青岛（市北）博士创业园，在青岛市留学人员创业联盟落地于此的推动下，大家干事创业的精气神愈发澎湃；漫步大鲍岛街区，凭借一张“青享卡”就能享受到青年人才专属礼遇……无论身处市北区的哪个角落，都能有爱才惜才的浓厚氛围。

“为青年人才筑巢，为美好梦想发声。市北区聚人才‘心之所向’，致力让各类人才都能在市北舒心生活、安心工作、专心发展。”市北区人力资源和社会保障局局长王萍表示，该局将加快青年人才活力城区建设，打造人才与城区互促共进的发展生态。